

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 5,60%

PAGINA 12

World Athletics introduce un test care să verifice eligibilitatea sportivelor în competițiile feminine

PAGINA 14

Studiul: Mestecarea gumei eliberează sute de particule de microplastic în organism

PAGINA 14

Geopolitică și telenovele - filmele turcești adâncesc criza demografică din Rusia

PAGINA 14

PIAȚA VALUTARĂ / Euro s-a apreciat la 4,9761 lei

PAGINA 12

TradeVille: Oklo - pe pierderi, dar cu planuri majore

PAGINA 16

GRAM AUR = 448,2116 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2163 RON

EURO = 4,9761 RON

DOLAR = 4,6113 RON

Elegie pentru globalizare

Talentele literare ale lui J.D. Vance, autorul romanului "Hillbilly Elegy: A Memoir of a Family and Culture in Crisis", îi sunt deosebit de utile și acum, în calitate de vicepreședinte al Statelor Unite ale Americii.

După ce a "buvensat" sensibilitățile și "valorile" europenilor cu discursul său de la München, Vance a prezentat recent și o elegie a globalizării, printr-un discurs în cadrul conferinței American Dynamism Summit de la Washington.

Vance a subliniat că dependența de forța de muncă ieftină din străinătate a afectat inovarea în SUA și a permis nașterii rivale să recupereze decalajul, după cum scrie Nikkei Asia.

Vicepreședintele american a mai dezvoltat și adevărul din spatele globalizării, când a precizat că "ideea globalizării a fost că țările bogate se vor deplasa mai sus în lanțul valoric, în timp ce țările sărace vor produce lucruri mai simple".

Din păcate pentru țările dezvoltate, în schimb până acum a crezut că merită mult mai mult și are trecut dincolo de propaganda occidentală, în opinia prea ridicată pentru altele, precum România.

Globalizarea a presupus că, în cazul în care economiile avansează precum SUA pierd locul de muncă în producție, lucrătorii acestora pot învinși și proiecteze sau să scrie pro-

grame de calculatoare și să continue să prospere, mai scrie Nikkei Asia. Nici nu trebuie să citești cu voce tare o astfel de afirmație pentru a-ți realiza ridicolul, în special pe fondul degradării accelerată a educației în SUA, un proces pe care administrația Trump încearcă să-l oprească prin desființarea Ministerului Educației.

Vicepreședintele Vance a mai subliniat că "forța de muncă ieftină este în mod fundamental o cârjă care inhibă inovarea", iar apoi a comparat-o cu "un drog de care firmele americane au devenit dependente".

În loc să investească în inovare, companiile au consimțit că este mai convenabil să transfere fabricile în economii cu forță de muncă mai ieftină sau să importe forță de muncă ieftină prin imigrație pentru a produce lucruri, a mai declarat vicepreședintele Vance, care a subliniat în final că "inovarea este cheia câștigării competiției mondiale în domeniul producției".

Sfârșitul globalizării așa cum a fost cunoscută până acum a fost proclamat de Mark Tucker, președintele gigantului bancar FISDC.

În opinia sa, "tensiunile comerciale și geopolitice vor conduce la legături economice mai puternice între grupurile regionale și blocurile comerciale", după cum scrie Financial Times.

(continuare în pagina 13)

Europa este prinsă în "menghina" gazului lichefiat rusesc și american

Europa încearcă să se refugieze în energia regenerabilă, ca să se poată distanța cât mai confortabil de dependența de resursele fosile din import. În același timp, oportunitatea oferită de piața gazului lichefiat aflată în expansiune la nivel global, poate face din Europa unul dintre mari jucători, mai ales datorită poziționării geografice care favorizează crearea unui hub de GNL la intersecția dintre resursele rusești, americane și asiatice.

Rușii vin cu alternativa la propriile conducte

Consumul european de gaz a scăzut cu aproximativ 20% între 2021 și 2024, în special ca urmare a politicilor de eficiență energetică și a energiei regenerabile. Deși Europa și-a redus importurile de Gaz Natural Lichefiat cu 19% anul trecut față de 2023, a importat mai mult GNL din Rusia, iar din SUA cantitatea importată a scăzut. Astfel, în 2024, importurile de gaze naturale lichefiate au scăzut cu 47% în Regatul Unit, cu 29% în Belgia și cu 28% în Spania, potrivit Institute for Energy Economics and Financial Analysis (IEEFA).

Deși pentru europeni alternativa verde pare o gură de oxigen (la propriu și la figurat), așteptările pe care americanii le fac în Europa cu GNL scad, iar asta poate fi încă un motiv pentru fusta taxelor impuse de admi-

nistrația Trump vechilor parteneri strategici.

Deși țările europene și-au dezvoltat semnificativ infrastructurile de regazificare de la începutul războiului din Ucraina (capacitățile europene de import de GNL au crescut cu 31% din 2022), aceste capacități sunt mult mai mari decât cererea, care scade constant, potrivit datelor IEEFA.

Un fenomen interesant este că, deși cererea de GNL scade, importurile europene de GNL, masele au crescut cu 18% în 2024, arată think tank-ul citat: țările europene au importat 21,8 miliarde de gaze în stare lichefiată din Rusia anul trecut, față de 19,5 miliarde me în 2023. Și asta în ciuda strategiei UE de îndepărtare de combustibilii fosili. Franța, Spania și Belgia au reprezentat 85% din importurile europene de GNL rusec în 2024. Către Rusia au plecat 6,3 miliarde euro în schimb al acestor resurse, între ianuarie și noiembrie 2024.

Cât timp va mai dura supremația GNL-ului american?

În timp ce fluxurile rusești de GNL către Europa au crescut în 2024, cele americane au scăzut cu 18%, iar livrările din Qatar au scăzut cu 30 de procente.

MARIUS MATARAGIS (continuare în pagina 13)

CONFERINȚA CODUL INSOLVENȚEI

Jucătorii din insolvență cer un dialog real între practicieni, autorități și antreprenori



Antreprenorii din țara noastră sunt încă reticenti să apeleze la specialiștii în procedurile de restructurare și insolvență, deși legea insolvenței - 85/2014 - este de peste zece ani în vigoare, iar modificările la care a fost supusă în cadrul implementării pe plan național a directivei europene în materie este în vigoare de mai mult de trei ani (este vorba despre legea 216 din 14 iulie 2022). De aceea, participanții la cea de-a XI-a ediție a Conferinței Codul Insolvenței, eveniment organizat de ziarul BURSA în parteneriat cu Institutul Național de Pregătire a Practicienilor în Insolvență (INPPI) și Institutul Național pentru Pregătirea și Perfecționarea Avocaților (INPPA) au afirmat că este nevoie de unele modificări legislative, dar nu de tipul celor implementate în ultima vreme de către Guvern, ci de aprobarea unor amendamente legislative ce reies din problemele întâlnite în practică de profesioniștii din domeniul insolvenței.

În deschiderea conferinței, avocatul Simona Miloș, președintele INPPI, a spus că orice modificare legislativă realizată de creditorul fiscal în mod întâmplător, prin ordonanțe de urgență și fără nicio consultare prealabilă cu cei implicați - medii antreprenoriale, corpurile profesionale, magistrații etc. - s-a dovedit a fi, în cele din urmă, atât păgubitoare, cât și ineficientă și inutilă.

Doamna Miloș a precizat: "Spun că orice modificare legislativă făcută fără consultări cu cei din domeniu este inutilă. Întrucât respectivele modificări legislative au generat doar haos în rândul procedurilor de insolvență, fiind într-un final inițiate de la aplicare, fie prin decelarea lor ca neconstituționale (așa amintim de OUG nr. 91/2013 declarată neconstituțională prin Decizia CCR nr. 447 din 29 octombrie 2013), fie prin mecanisme recursului în interesul legii sau al unor hotărâri prealabile pronunțate de ICCJ (a se vedea, spre ex., Decizia nr. 28 din 16 aprilie 2018 a Înaltei Curți de Casație și Justiție - Completul pentru dezlegarea unor chestiuni de drept) fie, pur și simplu, pe cale legislativă, modificările aduse prin diferitele OUG nefiind preluate în Legea de aprobare a respectivei ordonanțe de urgență (de ex. legea de aprobare a

OUG 88/2019".

Referitor la cele de mai sus, Nicolae Vlahu, membru al Comisiei juridice din Senat și președinte al Comisiei pentru cercetarea abuzurilor, combaterea corupției și peștii, a arătat: "Din păcate, ca legiuitor, vedem că Guvernul are o pondere de 30% din inițiativele legislative, lucru care nu mi se pare normal".

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 5)

Daniel Ivășcanu, AAAS: "Primul lucru care trebuie făcut în procedura de insolvență este stoparea hemoragiei financiare"

►►► pagina 2

Florian Mateiță, RomInsolv: "Mediul de afaceri nu crede în eficiența măsurilor de restructurare"

►►► pagina 3

Stan Tirnoveanu, UNPIR: "Legea insolvenței necesită amendamente"

►►► pagina 3

Valentin Drăgoi, DT Lawstey: "Situație destul de critică în sectorul agricol - peste 150 de proceduri de insolvență, în 2024"

►►► pagina 3

Alina Popa, CITR: "Starea de dificultate trebuie raportată la viața companiei, pentru că business-urile nu sunt structuri foarte simple"

►►► pagina 4

Cristi Tudor, Mușat&Asociații: "Mecanismele de prevenire a insolvenței au fost reglementate, dar vedem o reticență a antreprenorilor în accesarea lor"

►►► pagina 4

Gianina Lazanu, Fair Revive: "Avem cele mai multe insolvențe din ultimii șase ani"

►►► pagina 4

Laurențiu Petre, Cabinet de Avocat Petre Laurențiu Emanuel: "Liderii de societăți comerciale trebuie să ceară ajutorul înainte să ajungă în insolvență"

►►► pagina 5